

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 3 pesetas; trimestre vencido o por comisionado, 3 pesetas 25 céntimos.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

BANCO RIOJANO CAPITAL 1.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes a la vista	2 por 100 anual
Imposiciones a seis meses	8 por 100 anual
Idem a doce	8 y 1/2
Idem a mayor plazo	4 por 100

CAJA DE AHORROS, TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA

Dr. Enciso Briñas, Oculista
Examinador de las Otitis de los Burdeos y París.—Once de Junio, 8, entrasulo.

V. Infante
Especialista en gárganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 4. Brota Herrera, n.º 11

Clinica García Antónanzas

CALAHORRA.—Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA. Operaciones.

Enfermedades de los ojos

DOCTOR ROBERTO LAIGNIER
Jefe de las Clínicas de Luis de Wecker PARIS-BIARRITZ

MEDICO DE LA FACULTAD DE PARIS
Con objeto de atender a su numerosa clientela tendrá abierto hasta fin de noviembre su consultorio sucul en Irún.
1, BERTOTABAN, 1
Lunes y jueves de 2 a 6.

DOCTOR YANGÜELA

Medicina y Cirugía general.—Partos.
Curación rápida de la tos ferina. Tratamiento de los procesos tuberculosos.
RAYO X.—ELECTRICIDAD MEDICA
Consulta de onco a una y de tres a cinco MUR DE LA MATA, NUM. 10, 1.º

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ARTA
Ateneo del Ayuntamiento

ELIGIR SIEMPRE

EL JABON DE ARNEBO
por ser el mejor de los jabones.
SABINAS SUPERIORES
Sancti Spiritus de la Cruz

Enfermedades de los ojos

F. A. CHAVARRIA, MEDICO OCULISTA DE LAS CLINICAS DE PARIS
Consulta diaria de 10 a 12.
Cuatro Esquinas CALAHORRA

DESDE MADRID

¿Seguirá Romanones?

El señor conde de Romanones se encuentra totalmente restablecido. Afortunadamente su salud es admirable, a pesar del impropio trabajo que le abruma y de los disgustos que le proporcionan los adversarios y los amigos disgustados.
Dice, y circula el rumor con insistencia, que no obstante su resistencia física y su temperamento esencialmente político, hay momentos en que está a punto de rendirse ante las dificultades y las luchas que diariamente se ve obligado a sostener, y que una de las cosas que más desalienta lo producen, es la dureza e injusticia con que le atacan ciertos elementos y algunas personas que fueron sus protegidos en tiempos no remotos.
La ingratitude de ciertas gentes y su proceder, duelenle tanto al presidente del Consejo, que causan verdadero quebranto a su animoso espíritu.
A esto se debe principalmente que en determinados momentos el jefe del Gobierno sienta cansancio y deseos de abandonar la dirección de los negocios públicos, pero estos momentos de decaimiento físico y moral son pasajeros y bien pronto vuelve a sentirse con suficientes bríos para continuar en la lucha.
Al señor conde de Romanones le ocurre lo mismo que le ocurría a don Francisco Silvela. Tenta éste momentos de disgusto y desfallecimiento en los que parecía que no tenía apego al poder; pero la realidad era muy distinta de lo que en esos momentos parecía.
Otro tanto le ocurre al señor Maurín. Son temperamentos esencialmente políticos y siempre están deseando gobernar, aunque otra cosa aparezca.
El señor conde de Romanones sentirá cansancio algunas veces, pero por esa sola causa no dejará la presidencia del Consejo.

Con lo dicho en los anteriores párrafos, queda dispuesta la probabilidad, con que algunos sueñan, de que se forme un Ministerio que suceda al actual, con elementos liberales, sin la presidencia del señor conde de Romanones.
Con las actuales Cortes no podrá salir ningún personaje liberal, y el benéfico del señor conde de Romanones y su decidido apoyo, no parece irrealizable, por lo que el presidente del Consejo está dispuesto a apoyar a un Ministerio liberal que no espere por él.
Los ministros liberales opinan que el conde de Romanones debería ser juzgado y juzgan inevitablemente la salida de él de un Ministerio.

parar que el señor conde de Romanones varíe de actitud y siendo así, lo lógico es que su sucesor en la presidencia del Consejo no sea un prohombre liberal.
¿Será el señor Dato quien le suceda o el señor Maurín?
Sobre esto habría mucho que decir, porque siguen con actividad los trabajos para la unión de todos los elementos conservadores.— P.

Exportaciones prohibidas

Confirmando las noticias que hemos publicado los días pasados, la Cámara de Comercio e Industria pone en conocimiento de los exportadores que, con fecha 24 del corriente mes se ha dictado por el ministro de Hacienda la real orden que dice así:
1.º Que a partir de la publicación de la presente real orden se suspendan provisionalmente las exportaciones de los siguientes artículos:
Aves de corral, caza de todas clases, carnes ahumadas y curadas, jamones y carnes saladas, tocino y manteca de cerdo, arroz, trigo, harinas de todas clases, judías secas, lentejas, las demás legumbres secas, patatas, azúcar común, embutidos, huevos, ganado lanar, vacuno, cabrio y de cerda; y
2.º Que las prohibiciones anteriores no afectan a los géneros que se desestiman al abastecimiento de las posesiones españolas del Norte de África, Canarias, Río de Oro, Fernando Póo y zona de influencia española en Marruecos, previa garantía de la llegada y descarga a los puertos de destino, procediéndose en forma legal contra las expediciones que no justifiquen dicho extremo, así como en el caso de comprobarse su ulterior reexportación al extranjero.

REALES ORDENES

LA ADUANA DE IRUN
La orden telegráfica recibida en la aduana de Irún la mañana del sábado suspendiendo la exportación de varios artículos cayó en dicha ciudad aunque ya se esperaba tal resolución, como una bomba.
En cumplimiento de la real orden que apareció en la «Gaceta», quedó suspendida provisionalmente la exportación de los artículos de que se ha prohibido.
En el momento de recibirse la orden cesaron las operaciones de carga y facturación de los citados artículos. De ellos solo en alubia y lenteja había cantidad importante. Pasan de 50 los vagones allí detenidos del ambas legumbres, y se calcula que hay otros tantos en camino, además de los que se habían descargado en almacenes para evitar los gastos de paralización de material, cuyos derechos han sido aumentados en un triple por real orden de 17 del actual.
A propósito de la aplicación de esta real orden, ha contestado el jefe de tráfico de la Compañía del Norte a la consulta dirigida por el colegio de comisionistas de dicha aduana lo siguiente:
«Presidente Sindicato.—Comisionistas Irún.—Real orden almacenaje y paralización 17 actual, no afectará mercancías llegadas hasta 24 surtiendo efectos sobre llegadas posteriores, efecto que fecha facturación sea después 17.—Jefe Tráfico.
Según esta real orden, en vez de seis pesetas diarias, que cargaba la Compañía por cada vagón, se pagará en lo sucesivo a razón de 15 pesetas diarias los cuatro primeros días y 20 pesetas en los sucesivos.
Pasan de trescientos los vagones que hoy hay detenidos en aquella estación, y por esta cifra se podrán calcular los perjuicios que ello irroga al comercio. Y lo peor es que no se vislumbra el medio de salir de esta situación, pues las expediciones que están en ruta aumentarán las existencias una vez prohibida la salida de legumbres secas.
Durante la semana última, o sea desde el 18 al 24 del mes actual, se ha exportado por la estación del Norte y el ferrocarril eléctrico de la frontera, 297.429 kilogramos de alubia y 236.352 de lentejas.
Es de esperar que el Gobierno tome una inmediata disposición a fin de resolver el conflicto que se ha creado.

UNA ESTADISTICA

Según datos de Aduanas, desde enero a septiembre se han exportado, en números redondos 1.800.000 pesetas en embutidos, 1.600.000 en azúcar común, dos millones en judías secas, en patatas 7.800.000, en millones en arroz, 2.500.000 en harinas, dos millones en garbanzos, 371.000 en trigo, 12.000 en nueces, 118.000 en legumbres secas, 712.000 en ganado vacuno, 166.000 en lanar, 66.000 en cabrio, 192.000 en cerda.

ECOS DE HARO

27 de noviembre.—El alcalde interino señor Fernández, como prometera en la sesión del viernes, ha convocado a los concejales a una reunión privada para esta noche a las siete y media. Los concejales, en esta junta, se ocuparán de la formación del proyecto de presupuesto para 1917.
El señor Fernández ha creído conveniente abordar este asunto, después de los requerimientos que se le han hecho en sesión por algunos concejales. Realmente es esta una labor que debiera haberla acometido la mayoría, puesto que tiene el número para sacar adelante la obra económica que responde a su pensamiento. Sus ideales deben estar reflejados en ese documento, único que regula la marcha administrativa de la Corporación. Exponiendo su plan es como sabríamos si, en el concejo, realmente representan las aspiraciones generales de los vecinos.

Las minorías tienen otra misión que cumplir más limitada; la de introducir en los presupuestos sus aspiraciones especiales en ciertos puntos de vista discrepantes de las doctrinas de la mayoría. Pero no lo conseguiremos si ésta no los acepta previamente.
Mayoría y minoría coinciden en varias cuestiones de interés colectivo; pero discrepan en otras muchas. Son distintos los presupuestos o deberian serlo, de preponderar en el Ayuntamiento uno u otro partido de los que allí gozan de representación.
De no existir estas diferencias ideológicas entre los concejales, sería absurdo que se invocase para luchar en los comicios. Se las invoca, y se aspira a hacerlas prevalecer sobre las contrarias en las urnas. A título de sustentar tal o cual política, se solicitan al cuerpo electoral sus votos. Y los incompetentes de tal partido, con las fuerzas de sus banderías, sin más motivo, prevalecen a veces, sobre sus adversarios de notoria aptitud para el desempeño de los cargos.
En vano sería que las minorías presentasen, según su criterio, un presupuesto completo. Lo rechazara seguramente la mayoría como no se amoldase a sus planes. Tenemos un caso práctico en detalle. En el presupuesto actual, se aceptó por iniciativa de una minoría, una transformación en la Beneficencia, y se consiguió una partida para socorros domiciliarios. La idea, acogida con hostilidad por la mayoría, no ha pasado a la realidad de la práctica.
Y, supuesto que no admite colaboración, es ella la que debe dictar la ley económica que ha de servir de gobierno y norma en el próximo ejercicio.

—Hizo ayer frío todo el día. En la plaza se celebró, como de costumbre, el concierto de los días festivos. Por la noche, en el Bretón, se registró una buena entrada a las siete y media.
Hoy, el frío, es aún más intenso. Ha llovido algo y parece que entramos en un régimen de humedad. En las montañas próximas han aparecido las primeras nieves.

NADA MEJOR QUE

CHOCOLATES FALCON
Deposito, Sres. Hijos de Carlos Andrés.

LA PRIMERA NEVADA

Ayer aparecieron nevados los montes que nos rodean.
El día fue triste y frío, y en las primeras horas de la noche se vieron caer algunos copos de nieve en la ciudad.
Los telegramas que recibimos dan cuenta de que ayer nevó en distintas provincias de España.
Por telégrafo.

EN MADRID

A las cinco de la mañana comenzó a nevar copiosamente y así continuó durante todo el día.
Los parques y jardines de Madrid presentan, cubiertos por la nieve, un aspecto pintoresco.
Han sido muy visitados durante la mañana de hoy, especialmente el Retiro y la Moncloa.
En las calles apenas si ha cuajado la nieve.
Los obreros municipales la retiran en seguida, cogiéndola en los carros de la limpieza pública.
El día ha quedado muy frío y el aspecto del cielo no tiene nada de tranquilizador.

EN PROVINCIAS

Se reciben telegramas de León, Avila y Asturias diciendo que durante la última noche ha nevado.
Algunos caminos vecinales están intranquilos y el frío que se deja sentir es muy intenso.
De Vitoria comunican que el domingo a primera hora del día cayeron algunos copos de nieve.
Las alturas de los montes aparecen cubiertas del nívido manto.

MERCADO DE VINOS DESDE MIRANDA

De acuerdo con las impresiones que venimos recogiendo, dice «El Vitiicultor Navarro»:
«Reina animación en el mercado de vinos, y se van efectuando ventas de bastante importancia, para la exportación y para el consumo interior.
Hacia América se va acentuando mucho nuestra exportación, pues cada vapor que sale de España en aquella dirección se lleva algún o algunos millares de hectolitros de vinos, especialmente tintos y claretes, y también cantidades estimables de los de Jerez, Málaga y otros licorosos.
También para Francia se van vendiendo en todas partes buenas partidas. De Navarra han salido algunas, y hay otras contratadas pendientes de salida; y tampoco les faltan compradores en otras regiones, pues a este propósito nos dice un distinguido vitiicultor y querido amigo en carta de hace pocos días: «Personalmente he tenido alguna conversación con negociantes franceses, venidos exclusivamente a Cataluña para comprar todo el vino, que se les penga a tiro, y he comprobado que lo único que les contraría son las dificultades de la expedición a su país. ¿Precio? ¿Partida? ¿Calidad? Nada de eso les importa. Solo saben que en Francia se pagan ya 60 francos por hectolitro de, cualquier clase que tenga 8 o 10 grados de alcohol, estando en el período (cosecha) en el cual la necesidad de los vitiicultores menesterosos hace más abundante la oferta» con detrimento de las cotizaciones. Con el particularismo bien entendido el particularista debe ser, y seguramente lo debe ser, un factor favorable para que se produzca aquel exceso de ofertas ocasionado por la necesidad.
Los precios a que se han vendido en Navarra la mayor parte de esos vinos destinados a la exportación y al gran comercio asombrador, han sido de 11 y 12 reales cántaro (11,7 litros), y esos son los precios más bajos que registramos, pues en las ventas al detall, para el pequeño comercio, los precios han sido y siguen siendo un poco más altos.
Creemos que estos precios se sostendrán perfectamente, pues además de que la exportación absorbe una proporción considerable y de que el consumo interior es señaladamente mayor que en igual época del año anterior, las cotizaciones en otros países productores son más altas (en Italia son poco más o menos como Francia), y esto puede ser causa de que la exportación de nuestros caldos se sostenga bien y aun aumente a cifras no conocidas.
Tal es el juicio que nos sugiere ese aspecto del mercado general.»

Lo que cuesta el vivir.
27 de noviembre.—La ley de subsistencia aprobada en Cortes parece ser la panacea para el trabajador, y de su aplicación espera ésta poder hacer más llevadera la vida, aunque no resuelva el problema de cómo lo que necesita el individuo, ni mucho menos. Lo peor de todo es que la citada ley, si bien se ha promulgado, nadie sabe cuándo se hará lo mismo con el ocido.
Para que nuestros lectores se formen idea de lo que cuesta la vida y de que es imposible seguir así, creemos oportuno dar a conocer el precio que tienen en Miranda los artículos, pudiéramos decir de pura necesidad, y el gasto diario de una familia de cinco personas.
Precio de los artículos:
Un kilo de pan, 0,45 peseta; la carne, 1,60 con hueso; el tocino, 2,35; los garbanzos, 0,60 los más baratos; las alubias, 0,80; caparroses, 0,70; judón, 1,20; azúcar, 1,30; aceite, 1,45; patatas, 0,15; bacalao, 2 pesetas lo más inferior; vino, 0,30 litro; huevos, 2,25 docena.
Con estos precios, calculemos el gasto diario de una familia de cinco personas:
Desayuno: leche y café, 0,40 peseta; panocillo, 0,20.
Comida: pan, 0,50; caparrón, medio kilo, 0,35; tocino, 100 gramos, 0,25; carne, medio kilo, 0,30; vino, un cuartillo, 0,25.
Cena: un kilo de patatas y aderezo, 0,25 pesetas; medio kilo bacalao con aderezo, 1,25; pan, 0,50; carbon, agua y especias, 0,50; judón, 0,25; queso y luz, 0,80. Total al día, 5,90.
Tengase presente que hemos hecho toda la reducción posible en la alimentación para las cinco personas, y hemos suprimido el vino en la cena. Además no hemos incluido el vestido y calzado ni los gastos menores que pueda tener por lo menos «una cabeza de familia».
¿Es posible vivir así? Además ¿quién entre la clase media y la trabajadora cobra un sueldo de seis pesetas diarias y, quién es el que va sin vestir y calzar?
Se gasta menos indudablemente de lo que dejamos apuntado, con ser escasísima la bafozia que le asignamos a esa familia de cinco personas; pero así está ella, familiar, sin globulos rojos y por lo tanto imposibilitada de producir con su trabajo lo que debiera para ella y para el capital.
Habría, pues, razón para que el Gobierno descuidase este asunto, el primero de resolver en las actuales circunstancias?

La Junta del Orfeón
Los individuos que constituyen el nuevo Orfeón Mirandés, en reunión general celebrada días pasados, designaron la siguiente Junta directiva:
Director, señor Sarmiento; presidente, don Tomás Nozal; vicepresidente, don Enrique Tobalina; secretario, don Fortunato Alonso; secretario, don Elias Larrea; contador, don Felipe Alonso; vocales, don Fermín Rueda, don Jesús Castillo y don Alberto Ezquiaga.—Serafín de la Casa.

EL CANAL DE LODOSA

Dice «El Pueblo Navarro»:
«Sabido es que para el año actual de 1916 se había logrado, con cargo a las obras del Canal de Lodosa la consignación de 800.000 pesetas en los presupuestos generales del Estado. Ahora, el ministro de Fomento pidió a las Cortes unos créditos extraordinarios para Obras públicas, que importaban unos cientos de miles de pesetas, y el señor Méndez Vigo, que tan activamente trabaja sin descanso por la propulsión de los intereses materiales de su distrito y de Navarra en general, aprovechó esta nueva oportunidad para gestionar nuevamente en Fomento que de tales créditos se cediera alguna cantidad para este canal la obra de sus predilectos interesadas, que tanto ha de beneficiar los intereses agrícolas de su distrito. Logrando felizmente esas 200.000 pesetas más para este año de 1916. Para el año próximo de 1917 se consignarán, casi seguramente, los dos millones de pesetas con que el señor Méndez Vigo logró fijarse cada año en el presupuesto extraordinario tal obra, y su primera anualidad parece indudable se apruebe.»

YENGANZA FEMENINA

Cuatro mujeres acuchillan a un oficial de Telégrafos
LUGO.—En la oficina de Telégrafos ocurrió el domingo un suceso trágico.
El oficial de Telégrafos Eugenio Olano mantuvo relaciones amorosas con María Sánchez.
Fruto de estos amores fué un niño, que Olano reconoció.
El cariño de Eugenio fué entibiándose hasta caer en un franco desvío, al que no se resignaba María.
Esta se puso de acuerdo con sus hermanas Luisa y Mercedes y una prima, llamada Camila, planeando con ellas la venganza.
Compraron tres cuchillos, afilaron una hoz oxidada y se dirigieron a la oficina de Telégrafos a la una de la madrugada, cuando Olano, que estaba de servicio se había quedado solo.
Entraron las cuatro mujeres provistas de las armas citadas y María pidió explicaciones a Eugenio.
Al no recibirlas satisfactorias se abalanzó sobre él y le sujetó los brazos, mientras que Camila Luisa y Mercedes le acometían, dándole golpes con los cuchillos y la hoz.
A las voces de auxilio del agredido acudieron varias personas, que lograron desarmar a las mujeres.
Estas causaron a Olano más de treinta heridas.
El telegrafista presenta cortes extensos y profundos. Uno de ellos le interesa el ojo izquierdo, siendo probable que lo pierda. Su estado es grave, a consecuencia de la pérdida de sangre.
Las señoras ingresaron en la cárcel.

LOS ABOGADOS

Por los síndicos y clasificadores correspondientes se ha verificado ayer la formación de grupos y asignación de cuotas para el año próximo, a los individuos que ejercen la abogacía en esta capital, habiendo dado el resultado siguiente:
De primera, con igual cuota del año todavía en curso, los señores Salvador, Muñoz, Gutiérrez y Reboiro.
De segunda, con su cuota de ley, los señores Heredia (don Luis), Fernández Cadarso, Cañada, Garzábal, Polanco, Menchaca, Apellániz, González del Castillo, Loma, Arizmendi y Mená.
Y de última cuota, con distribución a partes iguales del beneficio del exco-

LA GUERRA EUROPEA

EN RUMANIA

Opinión alemana.
El corresponsal berlínés de la «Associated Press» telegrafía detalles de la batalla de Tergu Jiu, que, según él, «ha roto la resistencia de los Ejércitos ruso-rumanos en la Valaquia occidental, y ha abierto a las tropas de Falkenhayn el camino de las llanuras rumanas».
Esta batalla duró tres días, desde el 15 hasta el 17 de noviembre; sucedió a una serie de combates encarnizados que habían llevado a las fuerzas austro-alemanas desde la frontera (desfiladero de Vulcan) hasta el pie de la región alpina. Los rumanos, reforzados por contingentes rusos, escogieron una línea de resistencia al Este y al Oeste de una cadena de colinas que se extiende al Sur de Tergu Jiu. Allí fueron atacados por Falkenhayn el día 15. Después de tres días de batalla, las fuerzas austro-alemanas lograron, gracias a sus ataques de frente, abrir una brecha en el centro de las líneas rumanas, desde Jiu hasta Ghort.

La Caballería alemana se precipitó por la brecha, a través del valle en dirección a Craiova; después seguían las tropas de Infantería. La persecución fué tan rápida, que el día 18 la Caballería alemana llegaba a la vía férrea de Orsova a Craiova habiendo recorrido 50 kilómetros sin tomarse tiempo para el descanso. Las fuerzas de Falkenhayn, que seguían bajando el valle, llegaron el día 21 a Craiova.
Por su parte, el corresponsal berlínés de «Daily News», de Chicago, telegrafía:
«La gran cuestión que se plantea ahora para Rumania es saber si podrá obtener de Rusia socorros suficientes que le permitan resistir de nuevo en una línea situada al Oeste de Bucarest. Aquí, la dificultad reside en la falta de comunicaciones por vía férrea. Naturalmente, para los alemanes la dificultad es aún mayor, porque deben enviar todas sus tropas, sus municiones, su artillería y sus aprovisionamientos por caminos difíciles a través de las montañas.
Sin embargo, la cuestión del aprovisionamiento, promete ser más fácil de resolver para los Ejércitos, que operan ahora en territorio fértil. Hay que dudar de que los rumanos hayan podido destruir las enormes cantidades de víveres que había acumulados en su territorio. Por otra parte, no se cree que los rumanos se atrevan a retirar una parte importante de las tropas que tienen en el frente, el Este del Danubio, porque arriesgarían así que Mackensen pudiera desarrollar sus operaciones.»

Opinión francesa

PARIS.—El coronel X publica en el «Journal» un artículo, en el que dice que los acontecimientos de Rumania ofrecen aspecto curioso. Si los alemanes hubieran podido poner sobre el Jiu y el Danubio 500.000 hombres, la situación sería muy seria. Pero hasta ahora se veía la impresión de un esquema de maniobra bien combinada, bien ejecutada, pero que se realiza con fuerzas insuficientes, y expuesta, por tanto, a una réplica terrible. En efecto se trata en conjunto de un ataque de la derecha de Falkenhayn, que, después de haber descendido de las montañas de cara al Sur, ha hecho una conversión de cara al Este y marcha en dirección de Bucarest sobre la línea de Alt, que han vadeado algunos destacamentos por su parte inferior. Este movimiento está apoyado a la derecha y a la izquierda; a la derecha, por fuerzas aliadas, que deben ser especialmente búlgaras (las que han pasado el Danubio por Zimniza), y el ala izquierda, es decir al Norte, por los alemanes que descienden de Seraveni hacia Rimnik. Se trata, pues de un movimiento envolvente de los dos flancos del Ejército rumano que opera en Alt. Pero en este movimiento tan fácil en el papel, ¿qué es, en realidad? Las dos alas del Ejército enemigo están separadas por la distancia de lo menos 200 kilómetros, y para que el vacío intermedio pueda ser mantenido con la densidad de fuerzas necesarias, tendría que disponer Falkenhayn de lo menos 500.000 hombres, cuando a lo más tendrá la cuarta parte.
El Ejército germano-búlgaro se compone de grupos aislados, a los que nuestros aliados, si han recibido los refuerzos necesarios, pueden batir aisladamente. En todo caso, y poniendo las cosas en el mejor para el enemigo, necesitaría éste diez días de marcha para unir su izquierda y su derecha. La partida no está perdida, aunque no se puede, naturalmente, hacer ninguna conjetura. Todo depende de los efectivos en preparación, del material de que disponga y de sus cualidades maniobreras. De y de sus modos, no hay que creer que los rumanos están seriamente amenazados, a no ser que estuvieran demoralizados, o que el enemigo hubiera recibido refuerzos considerables.

Opinión inglesa

LONDRES.—Con motivo de la

GRECIA Y LOS ALIADOS

ALLENAS.—El almirante Fournet ha presentado el «Quintin» a Grecia. Ante la entrega de 10 baterías para el 15.
En los círculos militares griegos reina gran agitación, y hay noticias de Atenas de que el Ministerio, al examinar de nuevo las peticiones de la Intente, decidió no insistir en la resistencia.
En su nota el almirante Fournet manifiesta que las circunstancias eran completamente diferentes que cuando los búlgaros, hacia los cuales Grecia sólo profesaba pura y simple neutralidad, se apoderaron del material de guerra, así como de las tropas, y que la protesta del Gobierno griego no era compensación suficiente para la Intente.
La nota terminaba diciendo:
«Estas armas serán empleadas para la liberación del suelo regado con la más noble de la sangre griega. Su lugar apropiado no está en los arsenales, sino en los frentes de Macedonia y Monastir, en donde hoy se ventila la suerte de todos los pueblos balcánicos, peligrosos o no. Las órdenes superiores, por las que obro, no admiten que se prolongue la «discusión». Tengo el honor de manifestar al real Gobierno griego que, como prueba de su buena voluntad, pido la entrega de 10 baterías de montaña para el primero de diciembre, y el resto del material será entregado el 15 del mismo mes, a más tardar, y en caso de que esto no se cumpla, me verá obligado a tomar las medidas que requiera la situación.»

OTRO TORPEDEAMIENTO

CARNARVON, 27.—El buque griego «Spartis» ha sido torpedeado sin previo aviso.
Ha habido diez víctimas, y la población de las ciudades marítimas pide represalias.
Madrid, 27.—Varias horas.

SAQUEO DE FABRICAS

ZURICH.—El Gobierno alemán dice que las dificultades de la aplicación de la ley serán inmensas, por lo que concierne a la maquinaria, si se han de cuadruplicar los equipos de las fábricas de municiones. La dificultad está parcialmente resuelta por la raza de máquinas en toda Bélgica.
Unas 40 fábricas de los alrededores de Charleroi han sido totalmente saqueadas, siendo trasladadas a Alemania todas las máquinas.

MOVILIZACION

GINEBRA.—El Consejo Federal, a petición del general comandante en jefe de las tropas suizas, acaba de decidir la movilización de las tropas de Infantería de montaña y de la guarnición de San Mauricio.

LA EXPULSION DE LOS EMBAJADORES

ATENAS.—Los ministros alemán, austriaco, búlgaro y turco, antes de partir para Dadesaghat, pidieron que se les concediera demorar su salida hasta el sábado, pero el almirante Fournet rehusó. Los ministros pidieron entonces, por mediación del Gobierno griego y del ministro de los Estados Unidos, salir a una hora menos temprana que las ocho de la mañana, pero recibieron nueva respuesta negativa.
Los ministros centrales, antes de marchar, se pasearon por la población, haciendo sus visitas de despedida.
También visitaron al rey, quien les expresó su pesar por lo sucedido.
El Gobierno griego protestó a su vez cerca de los ministros aliados, pero éstos le respondieron que la medida adoptada era de orden militar y que había sido tomada por el almirante jefe de las fuerzas aliadas.

PRINCIPE AL FRENTE

BUCAREST.—Después de una corta estancia, el príncipe heredero Carol, de Rumania, ha salido del Gran Cuartel General, dirigiéndose al frente.
Da pruebas de la mayor energía y demuestra completa confianza.

REFUERZOS RUSOS

PETROGRADO.—Informes de origen autorizado confirman que considerables refuerzos rusos están en camino hacia Rumania.

guardia del frente del Somme, donde los dedican a cavar trincheras. Quinientos burgueses de Brujas, también deportados trabajan en la misma tarea a lo largo de la frontera holandesa.

Las deportaciones han comenzado también en Namur. Las autoridades alemanas prohíben a las mujeres acompañar a sus maridos a la estación.

Todas las manifestaciones son reprimidas implacablemente.

LA SITUACION EN TURQUIA

LONDRES.—Aseguran los periódicos que la situación de Turquía es desesperada.

David Balfour, que se encuentra actualmente en Berlín, hace grandes esfuerzos por conseguir un empréstito turco.

GENERAL ENFERMO

PETROGRADO.—A consecuencia de una grave enfermedad que padece y tener que someterse a una operación quirúrgica, el emperador de Rusia ha concedido un permiso de dos meses al jefe del Estado Mayor, general Alexeiev.

Para sustituirle será nombrado el general Gourko, que manda un Ejército de reserva.

POR LOS VENIZELISTAS

ATENAS.—El ministro de Francia en Atenas ha notificado al ministro de Negocios Extranjeros de Grecia, en nombre de su Gobierno y de los de Inglaterra y Rusia, que los Gobiernos aliados no pueden permanecer indiferentes ante las persecuciones de que son objeto los venizelistas detenidos en las prisiones de Estado.

Le hizo observar que esos prisioneros deben gozar de todas las garantías que la ley concede a los ciudadanos helenos.

LA GUERRA SUBMARINA

NAUEN.—Se ha confirmado que Alemania dispone de más de 25 submarinos de distintos tipos.

En los arsenales de Kiel se trabaja día y noche para la construcción de otros submarinos de mayor potencia, para activar la guerra submarina.

También se construyen en Alemania grandes submarinos para el comercio con los países neutrales.

EL SERVICIO CIVIL OBLIGATORIO

NAUEN.—En la última sesión del Reichstag se sometió a debate, aprobándose por unanimidad el proyecto de declarar obligatorio el servicio civil en Alemania.

Se opusieron los representantes de los dos bandos socialistas.

OTRO EMPRESTITO INGLÉS

LONDRES.—M. Asquith en la Cámara ha pedido un crédito de guerra por valor de 300 millones de libras.

CRISIS EN GRECIA

MILAN.—Las noticias de Grecia que llegan a los periódicos italianos dicen que se aproxima una crisis ministerial, pues los ministros no están de acuerdo respecto a la respuesta que debe darse a las preguntas de la Entente.

UNA PROHIBICION

ATENAS.—En vista de los nuevos torpedeamientos de barcos, se ha ordenado no ir en los trasatlánticos en aguas del Pireo.

LO QUE AUSTRIA Y ALEMANIA OFRECEN A ITALIA

MILAN.—M. Grippo, antiguo ministro del Gabinete Salandra, pronunció el domingo un discurso político, en el cual hizo resaltar la necesidad en que Italia se había encontrado de entrar en guerra, a fin de deshacer las maniobras y la mala fe de los imperios centrales, y la necesidad de quedar Italia, para lo sucesivo, fuertemente unida a los aliados, especialmente a Francia e Inglaterra.

M. Grippo ha revelado bajo una forma definitiva los ofrecimientos que Alemania y Austria habían hecho a Italia antes de su entrada en la guerra.

Cesión de todo el litoral de nacionalidad italiana; cesión de la orilla occidental del Isonzo; con Gradisca, autonomía municipal de universidades italianas y puerto franco concedido para Trieste, que se convertiría en ciudad libre; protección de los intereses nacionales de los súbditos italianos en Austria-Hungría; reconocimiento de la ocupación de Valona, prometiendo Austria no interesarse por Albania.

No obstante, Austria no indicaba la fecha de la ejecución de las promesas prometidas.

LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

MILAN.—El ministro de la Guerra italiano ha decidido reservar y lo sucesivo para las necesidades de la guerra, todas las industrias derivadas de la destilación de la hulla en la preparación del gas del alumbre.

Únicamente permanecerá libre el comercio de la resina.

Esta medida demuestra una vez más la firme voluntad del Gobierno italiano de concentrar en sus manos todo lo que se refiere a las industrias de la guerra.

PRESIDENTE CONDECORADO

LONDRES.—Según el corresponsal de «Daily Telegraph» en Petrogrado, el señor Georges Buchanan, embajador británico en Petrogrado, ha remitido el sábado al M. Petróv las insignias de la Gran Cruz de la orden de San Miguel y San Jorge por los servicios prestados en la terminación del ferrocarril de Mautman; pues es sabido que el funcionamiento de dicha línea se debe a la energía del ministro de comunicaciones.

SENADOR JUSTIFICADO

AMSTERDAM.—Noticias de Constantinopla afirman que ha sido justificado el senador Abdul Hamid por haber acusado de conspirar contra la patria al insular defender los intereses de la patria.

grandes trabajos de defensa en Silesia, costa de Frisonne e isla de Jgit, además de tener reforzados los puertos de la frontera.

Préstan los alemanes que los preparativos obedecen al temor de un ataque inglés; pero los daneses temen que los alemanes se lancen contra Jutlandia, cuyas riquezas agrícolas apetece.

LA GUARDIA REAL GRIEGA ABANDONA PALACIO

PARIS.—Telegrafan de Atenas que un fuerte contingente de la guardia real ha dejado el palacio del rey y se ha presentado en el jardín de Zappeion, para fraternizar con los marineros franceses.

Después, estos soldados salieron de Atenas para ir a Salónica, donde se alistaron en el Ejército nacional.

El efecto producido en la multitud al ver partir a estos soldados con sus vistosos trajes ha sido indescribible.

LA OFENSIVA AUSTRIACA EN ITALIA

Después de asistir a los funerales del emperador Francisco José, el generalissimo Hindenburg irá al frente italiano.

También irá al frente del Trentino el Estado Mayor General austriaco.

Estas noticias confirman el rumor que en breve los austriacos comenzarán la ofensiva en Italia.

COMUNICADO FRANCÉS

PARIS.—(Oficial). Cañones ordenados en distintos puntos del frente del Somme y en el sector de Douaumont-Vaux.

La noche se ha pasado en calma en el resto del frente.

Aviación.—Un grupo de nuestros aviones bombardeó durante la noche del 26 al 27 los hangares de Guincourt y Matigny. Los proyectiles cayeron blanco.

Frente de Oriente.—En el frente de Czerna, los contraataques búlgaros lanzados contra las posiciones serbias, en la noche del 26 al 27, han sido rechazados con pérdidas sangrientas para el enemigo.

Al Norte de Monastir, sigue la lucha violenta de artillería por ambas partes beligerantes.

En nuestra ala izquierda, las tropas italianas continúan progresando en Tiro.

COMUNICADO INGLÉS

LONDRES.—(Oficial). La artillería enemiga ha mostrado hoy cierta actividad contra nuestro frente en Courcellette, Beaucourt, Hebuterne y hacia La Basée.

Hemos bombardeado Puisieux y las trincheras alemanas al Sureste de Arras.

Nuestra artillería ha provocado una explosión al Este del Serre.

COMUNICADO RUMANO

BUCAREST.—(Oficial). Frente Norte y Noroeste.—En la frontera Oeste de la Moldavia, el enemigo no atacó en la región del Otú, pero ha sido rechazado.

En el valle del Buceu, ningún cambio.

En Bratocsea y Predelus, así como en el valle de Prahova, bombardeo de artillería y una pequeña acción de infantería.

En la región de Dragoslavale, el enemigo ha atacado, después de una preparación de artillería, pero ha sido rechazado.

Frente del Oeste.—Un ataque enemigo dirigido contra Ultea ha sido rechazado. Nuestras tropas, que ocupan la izquierda del Olpu hasta el Sur-Stalina, han sido bombardeadas por la artillería enemiga.

Más al Sur, nuestras tropas han luchado con éxito contra una columna enemiga que se dirigía hacia Rosiori.

Las tropas enemigas que han pasado el Danubio en Zimnicea han avanzado hasta el Sur de la estación de Schmul.

Frente Sur.—Bombardeo de artillería y fuego de infantería a lo largo del Danubio.

En la Dobruja, la artillería bombardea las posiciones enemigas.

COMUNICADO ALEMÁN

BERLIN.—(Oficial). En la región del Somme, acciones mutuas de artillería. Los franceses intentaron penetrar al Sur del bosque de Saint-Mihel, pero nuestra artillería los hizo retroceder. También se hizo fracasar un intento de asalto al Norte de Saint-Mihel.

Frente Oriental.—En los Cárpatos rechazamos varios desahucios exploradores rusos y batallones.

Al Norte de Negrivosa, los austro-alemanes penetraron en ambas orillas de Alb, derrotando al enemigo.

Al Este de Tigris, rompimos las líneas enemigas, apresando diez oficiales y 400 soldados y cogiendo siete ametralladoras.

Llegamos hasta el sector de Alejandria, cuya ciudad ocupamos.

Arrojamos el resto del Ejército romano de Orsova hacia el Sureste, y otras fuerzas le cortaron la retirada. El enemigo derrotado, abandonó 28 oficiales, 1200 soldados, tres cañones, 27 camiones de municiones, 800 embarcaciones con cargamento.

Frente balcánico.—Los ataques rusos en la Dogrudja no han tenido éxito de avance.

Varios batallones búlgaros arrojaron al enemigo del ansepecho de Herchesco.

Continuamos nuestro avance por el Danubio.

Frente macedónico. Intensa acción de artillería entre el lago Prespa y el Czerna.

Los fuertes ataques del enemigo contra las alturas del Este de Pravo fueron combatidos por la tenaz resistencia de algunos batallones alemanes.

Al Este del Vardar, los ingleses bombardearon mucho tiempo las posiciones alemanas, pero fueron rechazados.

Necesidades de los pueblos

SANTO DOMINGO

Para la Junta local de Beneficencia.

Cobijanse en el Hospital calculemos los pobres de recursos para atender a sus enfermedades, y cuando las más de las veces, con la amargura en el corazón, esas numerosas familias que pueben personalmente cuidar de sus suyos, y que, sin embargo, la necesidad, la falta de recursos económicos, les obliga a que sus queridos enfermos vayan al Santo Hospital, en el que éstos reciben todos los cuidados que requieren sus males.

Por el contrario, con frecuencia se ven enfermos que gozan de buena uolgada posición económica, pero que son pobres en sus relaciones familiares, que carecen de la solícita y caritativa compañía de la familia, que si o es por egoísmo, nadie les asistiría cuando yacen en el lecho.

También estos son pobres y la Junta local de Beneficencia, que es el Patrono del Hospital, debe atenderles con la fundación de salas de distinguidos, porque su diferencia social y su estancia pagada les da derecho a no verse confundidos con porcosos y gente maleante, que agrarian su mal.

Tenemos referencias de que va a solicitarse esta reforma de la Junta de Beneficencia; sabemos de personas sin familia, que con placer se verían trasladadas al Hospital, cuando están enfermas, para ser atendidas por las Hermanas de la Caridad; y nos parece muy razonable que el Patrono del beneficio establezca un provea a esta necesidad patente, dé la mano a estos pobres de afecciones familiares, que pobres son, en este caso, aun siendo ricos por sus bienes materiales.

una bomba o bombín que, custodiado en el Ayuntamiento, pudiera utilizarse en estos casos.

Con la facilidad, dadas las fuentes y depósitos de aguas que existen, que hay en este pueblo para surtir de agua una bomba y el auxilio de esta claro es que mucho puede hacerse. Ya comprendemos que el estado de este Municipio en el día es de desastroso y por ello no puede pedirse imposibles a este digno alcalde, que ha sido suficiente con ir sosteniendo las serias dificultades que malas administraciones anteriores han creado hace años a este Municipio; pero ya que es una cosa que a todos nos afecta, entre todos debíamos abrir una suscripción para comprarla y a ella contribuir el Ayuntamiento con lo que buenamente pudiera.

Ahora otros tienen la palabra sobre asunto de tan vital interés.

ALDEANUEVA DE EBRO

¡¡Hacen falta escuelas!!

Nos vemos precisados a renovar nuestras lamentaciones de antaño con respecto a la imperiosa necesidad que existe de construir lo antes posible edificios escuelas de nueva planta.

Parecíamos por aquel entonces que a los trámites necesarios para la consecución del fin propuesto, se les imprimía aquella actividad pertinente al caso; pero nuestros presentimientos sufrieron decepción, al ver la indiferencia con que eran acogidas nuestras desinteresadas excitaciones.

Únicamente el Ayuntamiento realizó los preliminares trabajos encaminados a ese fin y que ya merecieron nuestra aprobación y nuestros aplausos.

A pesar del tiempo transcurrido estamos viendo con disgusto que todo sigue igual.

Las condiciones antihigiénicas de las actuales inadecuadas locales van de mal en peor a medida que el tiempo transcurre: la salud de los niños está en continuo peligro por la escasez de oxígeno que facilita la respiración infantil.

Con esas pésimas condiciones, quien puede prever las consecuencias lamentables que una enfermedad contagiosa acarrearía en las presentes circunstancias.

Sensible de toda sensibilidad sea el acuerdo inmediato de clausurar las escuelas por inservibles; pero en elegir que el organismo de los pequeños esté supeditado a cie los quebrazos físicos, o estar sufriendo las pasajeras consecuencias, vulgo traesuras, que su libertad pudiera acarrear, optamos por lo último.

El Sr. inspector provincial de Sanidad conoce todo lo expuesto, por ello nos abstendremos de estimular su reconocida actividad para que nos secundara en nuestros propósitos.

El Ayuntamiento, por su parte, es poseedor de los terrenos donde han de enclavarse las futuras escuelas.

¿Qué se impone para conseguir lo demás?

Primero. Que el señor gobernador civil, previo expediente del señor inspector de Sanidad, ordene la inmediata clausura de las actuales escuelas.

Segundo. Que nuestro representante en Cortes señor Rodríguez sea cerca de los poderes públicos el portavoz de esta vociferante para que se nos otorguen todas las facilidades que tan humanitaria empresa exige.

Tercero. Que todos, y especialmente todos, sin distinción de ideas políticas, seamos consecuentes y patrióticos de la idea.—L. Martínez.

BRIONES

Modo de evitar un gran peligro.

Cuando en la noche del sábado, 10, en medio de los bramidos del furioso viento huracanado que reinaba, sentimos tocar a fuego, confesamos sinceramente que experimentamos un escalofrío de terror, pues si el incendio hubiera tenido importancia, con el viento que reinaba y la carencia de medios que aquí hay para combatir tan horroroso elemento, hubiera sido una verdadera catástrofe. Con objeto de llamar la atención del pueblo y autoridades, a fin de prevenir y evitar una posible desgracia, que a todos por igual puede afectar, escribimos esta pequeña crónica.

Este pueblo, por su situación topográfica que hace que constantemente reinen en él furiosos vendavales, y por lo vetusto de sus edificios, está expuesto a que el día (quiere Dios que esté muy lejano) que haya un incendio de alguna importancia, ardan muchísimas casas. Y ya que no nos sea posible evitar estas circunstancias, debemos en lo que esté en nuestras manos, prevenirnos y tratar de dotarle de elementos para combatir en lo posible esto. Claro está que no pretendemos que este pueblo tenga un servicio de incendios como una capital, cosa que si este pueblo hubiera estado mejor administrado en tiempos anteriores (llegó este Muni-

TEATRO BREIÖN

Compañía de comedias y dramas MENDIZABAL-ROS

HOY, MARTES

TARDE A las 8 y media

EL VERDUGO DE SEVILLA

Butaca, 1'45 General, 0'40

NOCHE A las 9'45

Segunda representación de **EL VERDUGO DE SEVILLA**

Butaca, 1'45 General, 0'40

Ha correspondido actuar durante el año próximo en los Tribunales municipales de las localidades que se citan, a los siguientes vecinos de la mismas:

ALFARO

Enero y febrero, don Luis Galdames y don Francisco Osambela.

Marzo y abril, don Manuel Bayo y don José Marcella.

Mayo y junio, don Vicente Muro y don Vicente Jiménez.

Julio y agosto, don Juan Quemada y don Fermín González.

Septiembre y octubre, don Higini Ayala y don José Morales de Setién.

Noviembre y diciembre, don Manuel Martínez de Blas y don Eugenio Dominguez.

CALAHORRA

Enero y febrero, don José María Morán Arnedo y don Félix Morán Gurra.

Marzo y abril, don Marcelino Alfaro y don Ezequiel Garza del Moral.

Mayo y junio, don Hilario Sáenz Belloso y don Juan Hueto.

Julio y agosto, don Antonio Sánchez Obelar y don Basilio Oña.

Septiembre y octubre, don Rufino Adán y don Francisco Morona.

Noviembre y diciembre, don Lauriano Gil de Gómez y don José Orduña.

CERVERA

Enero y febrero, don Miguel Remón y don Fermín Peláez.

Marzo y abril, don Benito Alfaro y don Francisco Jiménez.

Mayo y junio, don José Martínez Madurga y don Eugenio Gil Pizarra.

Julio y agosto, don Silvestre González Ochoa y don Cayo Zapatero.

Septiembre y octubre, don Severo Pando y don José Pérez Calahorra.

Noviembre y diciembre, don Gregorio Gómez Benito y don Eduardo Gil Miguel.

HARO

Enero y febrero, don Benito López Maceda y don Isidoro García Pérez.

Marzo y abril, don Antonio Cano y don Enrique Ugalde.

Mayo y junio, don Luis Ocina y don José Santibañ.

Julio y agosto, don Eugenio Martínez Enciso y don Emilio Ocina.

Septiembre y octubre, don Rafael Bengoa y don Juan José Ciudad.

Noviembre y diciembre, don Victoriano Sancho y don Fidel Valdés.

NAJERA

Enero y febrero, don Ricardo Ruiz Ollero y don Teodoro Ofiate.

Marzo y abril, don Benedicto Horvías y don Antígono Gómez.

Mayo y junio, don Casimiro Royo y don Anselmo Villarreal.

Julio y agosto, don Eladio Royo y don Bernardino Pérez Merino.

Septiembre y octubre, don Manuel Arréeta y don Pablo Bajo.

Noviembre y diciembre, don Joaquín Domingo Martínez y don Tomás Hernández.

SANTO DOMINGO

Enero y febrero, don Faustino Prior y don Calixto Navas.

Marzo y abril, don Abdón Sáenz y don Salvador Caperos.

Mayo y junio, don Eugenio Serrano y don Vicente Sáenz.

Julio y agosto, don Pablo Labarga y don Isaac Marín.

Septiembre y octubre, don Cándido Prior y don Aquilino Capellán.

Noviembre y diciembre, don Salvador López y don Fernando Riaño.

TORRECILLA EN CAMEROS

Enero y febrero, don Alejandro Córdoba y don Vicente Blanco.

Marzo y abril, don Pantaleón Valle y don Marcelino García.

Mayo y junio, don Manuel González y don Tomás Martínez.

Julio y agosto, don Urbano Ibáñez y don Santos Heras.

Septiembre y octubre, don Nicolás Arinavareta y don Miguel Barrieta.

Noviembre y diciembre, don Pedro Iñiguez y don Domingo Montes.

(Los de Arnedo ya los publicamos.)

RIOJA ALTA

Mercedo de vinos. Del Ayuntamiento **ANGUCIANA, 27.**—El mercado de los vinos está animado, habiéndose vendido el sábado último unos 120 hectolitros de tinto para la mona de Santander, y según noticias vienen estos días nueve carros a envasar.

—Ayer se le adjudicó la subasta del maderero a don Roque Mendoza, en 800 pesetas, y de administración en 1.175 pesetas; quedan lo desiertas señaladas para otro día de pastos y puestos públicos.

Por el Ayuntamiento y Junta pericial se aprobaron el día 25 los repartimientos de la contribución para 1917 de la riqueza urbana, rústica y pecuaria y se han expuesto por ocho días en la Secretaría.

—El Ayuntamiento acordó encargar el sermón de la Concepción al cura párroco señor Aguado.

También acordó socorrer una semana al vecino Eugenio Arméz que ha perdido a su esposa y tiene dos hijos enfermos de la vista.

RIOJA BAJA

AUTOL, 27.—Ayer, al regresar a casa de la cotidiana tertulia nuestra convectiva doña Jorja Martínez de Ezquerro, con su hija mayor, notó varios desórdenes en la entrada, y al llegar al piso primero de la cocina y ver todo el suelo deshecho, se asustó a impresión de tal manera, que marchó a escapar a la calle demandando auxilio con fuertes voces y diciendo que no sabía lo que pasaría en su casa. Inmediatamente se presentaron buen número

LOS ADJUNTOS

Ha correspondido actuar durante el año próximo en los Tribunales municipales de las localidades que se citan, a los siguientes vecinos de la mismas:

ALFARO

Enero y febrero, don Luis Galdames y don Francisco Osambela.

Marzo y abril, don Manuel Bayo y don José Marcella.

Mayo y junio, don Vicente Muro y don Vicente Jiménez.

Julio y agosto, don Juan Quemada y don Fermín González.

Septiembre y octubre, don Higini Ayala y don José Morales de Setién.

Noviembre y diciembre, don Manuel Martínez de Blas y don Eugenio Dominguez.

CALAHORRA

Enero y febrero, don José María Morán Arnedo y don Félix Morán Gurra.

Marzo y abril, don Marcelino Alfaro y don Ezequiel Garza del Moral.

Mayo y junio, don Hilario Sáenz Belloso y don Juan Hueto.

Julio y agosto, don Antonio Sánchez Obelar y don Basilio Oña.

Septiembre y octubre, don Rufino Adán y don Francisco Morona.

Noviembre y diciembre, don Lauriano Gil de Gómez y don José Orduña.

CERVERA

Enero y febrero, don Miguel Remón y don Fermín Peláez.

Marzo y abril, don Benito Alfaro y don Francisco Jiménez.

Mayo y junio, don José Martínez Madurga y don Eugenio Gil Pizarra.

Julio y agosto, don Silvestre González Ochoa y don Cayo Zapatero.

Septiembre y octubre, don Severo Pando y don José Pérez Calahorra.

Noviembre y diciembre, don Gregorio Gómez Benito y don Eduardo Gil Miguel.

HARO

Enero y febrero, don Benito López Maceda y don Isidoro García Pérez.

Marzo y abril, don Antonio Cano y don Enrique Ugalde.

Mayo y junio, don Luis Ocina y don José Santibañ.

Julio y agosto, don Eugenio Martínez Enciso y don Emilio Ocina.

Septiembre y octubre, don Rafael Bengoa y don Juan José Ciudad.

Noviembre y diciembre, don Victoriano Sancho y don Fidel Valdés.

NAJERA

Enero y febrero, don Ricardo Ruiz Ollero y don Teodoro Ofiate.

Marzo y abril, don Benedicto Horvías y don Antígono Gómez.

Mayo y junio, don Casimiro Royo y don Anselmo Villarreal.

Julio y agosto, don El

